

## 宝钢投产40周年

## 传下来的搪瓷杯

□马路阳

今年七月,带着校园的青涩与对未来的憧憬,我正式加入了宝钢这个温暖的大家庭。初来乍到,这里厚重而鲜活的企业文化氛围,与我此前参训时埋下的认同感深深契合、同频共振。看着这偌大的城市工厂,和我想象中的重工业企业却截然不同,总想写些什么又无从下笔。

恰逢宝钢投产40周年,一次偶然的机会,我发现了吴伟民首席的办公桌上,静静躺着一个搪瓷杯。杯身虽已斑驳,却似藏着岁月的故事,悄悄勾起了我对企业过往的好奇。借着向首席请教学习的契机,我索性将这份好奇梳理成一份交流提纲。在与前辈的交谈中,那些关于坚守、关于热爱的钢铁情怀渐渐清晰,而我也得以用这样的方式,将这份珍贵的情感记录呈现。

## 初识宝钢:陋室明志传薪火

1991年,吴伟民于北京科技大学硕士毕业,怀揣梦想踏入宝钢。迎接他的并非如今舒适的单人公寓,而是一层楼共用简陋厕所的集体宿舍。“从高炉实习开始,”吴伟民目光落在那个搪瓷杯上,回忆道:“这是带教师傅传给我的建厂‘老物件’。师傅常常望着搪瓷杯出神,向我讲解宝钢建设和发展历史,传授我炉前多年积累的经验,也将老一辈艰苦奋斗、吃苦耐劳的精神一代一代地传承下

来。”这搪瓷杯无声诉说着一段历史:兄弟单位倾力相助建设宝钢,离别时不带走一片云彩;而宝钢人则用建设湛江“梦工厂”的壮举回馈。

## 技术攻坚:自主创新炼精品

世纪交汇之际,宝钢启动核心的RH(真空循环脱气装置)技改项目。作为项目经理助手,吴伟民深知这不再是简单的“成套引进”。“我们开创了宝钢历史上第一次的‘炼钢厂自主集成、宝钢-设计院-研究所联合设计’模式,”他介绍道,“宝钢搭框架,联合重庆钢铁设计院、西安重型设备研究所等全国兄弟单位共克难题,围绕甲方功能需求,对标国际招标,严控技术与成本。”

全国奔波考察、现场研讨的场景,让吴首席仿佛穿越回宝钢初建时那热火朝天的激情岁月,搪瓷杯杯身上浓厚的岁月感,让吴首席在这过程中从未敢歇歇脚。

“从引进到自主框架,再到自主研发,我们从未满足于国内领先,”他坚定地说,“全国人民勒紧裤腰带建起宝钢,我们就必须炼出世界最好的钢!”严格苛求的态度在此刻得到具象化。历经艰难,建成的项目获得国家科技进步奖二等奖。凝视着搪瓷杯,他眼中饱含对奋斗岁月的无限感慨——艰难困苦,玉汝于成。

## 寄语青年:求真砺新永向前

交谈接近尾声,吴伟民拿起那搪瓷杯,将自己的经验与思考,化作三句心里话送给我们青年一代:

一是脚踏实地。“你们这一拨青年都是高学历人才,难免有一些自己的傲气。有傲气是好事,但刚踏入岗位,得先沉下来。工作和上学毕竟不太一样,很多逻辑是不相通的,大家需要积累沉淀。你想一下子干成惊天伟业是很难的!”

二是敢于尝试。“面对不同决策,不少人可能害怕失败、害怕承担责任,但其实没有这个必要。公司对年轻人很包容的,愿意给年轻人很大的试错空间。管理者敢让年轻人负责这个事,就是对年轻人有信心。所以大家审慎考虑后大胆尝试,在推进中不断完善就好了。”

三是保持好奇心。“大家刚开始面对工作时,可能觉得很多事情是迷惑甚至是不可理解的。这些事情可能有道理,也有可能没道理。但是公司在这样的规则下正常运行。这时候先不质疑,而是多了解、多思考。是不是有一些隐藏信息我不知道?是不是有一些条件历史存在但目前已经没有了,而我们的规则还没有调整?是不是实际和理论存在很大偏差?多去现场和师傅们交流学习,利用自己的专业知识和师傅们丰



富的实操经验,可能形成一些非常棒的idea,创新很多时候就是这么来的。保持好奇,求实创新。如果一个企业躺在功劳簿上不思进取,这企业迟早完蛋;如果一个人对什么事都没有好奇心、漠不关心,那么这个人就老了。希望宝钢人和宝钢都能保持好奇,永远年轻!”

那个承载着支援情谊、创业艰辛、技术革新与责任担当的搪瓷杯,无声诉说着宝钢魂——自力更生、团结协作、勇攀高峰、为国担当。从钢铁院校到钢铁工厂,钢铁人的身份早已成为我最本质的烙印。前辈的精神如滔滔江河,我虽为枝节末流,亦要奋力向前、奔涌交汇。从吴伟民首席身上,我们看到了这精神的鲜活传承。它流淌在炉火钢花间,也必将照亮新一代宝钢人奋进的征途,让宝钢永葆青春,炼就更加璀璨的“钢铁脊梁”。

## 海外开拓者的故事

## 红土地上的牛群

□柏超翔

薄雾缠绕山腰,阳光穿透林梢形成流动金箔般的视觉效果。在几内亚西芒杜矿区周边经常可以看到自由散漫的牛群在道路两旁草地上,或低头沉醉于青草的芬芳,或抬头仰望那蔚蓝的天空,或相互依偎蹭皮,或角抵嬉戏。

在西芒杜山下的道路两旁有一片草地,被稀疏的树木点缀着,一直延伸到天边。牛群便在这无边的画卷里,三三两两或成群结队,从容地游荡。时而低下头,用灵巧的舌头卷起一丛带刺的草,慢条斯理地咀嚼;时而抬起头,那双温顺的大眼睛里,满是一种笃定的从容。

它们常常不慌不忙地出现在道路中间,那是工人每天往返工地的必经之路。有时越野车正行驶着,前方就会出现一群牛,慢悠悠地横穿道路,或在路中央停下,反刍着,不肯移动一步。起初,司机会着急地按喇叭。但很快发现,这毫无用处。它们抬起头,用

那双温顺的大眼睛平静地看你一眼,继续它们不紧不慢的节奏。后来,大家学会了等待。司机总是早早减速,最后停下来,我们隔着车窗静静地望着它们。

终于,那头卧着的公牛仿佛休息够了,慢吞吞地站起身来,庞大的身躯带起一阵尘土,不紧不慢移动着,身后的牛群便也跟着移动起来,像一股褐色的、流动的潮水。它们走入路旁的草丛,用灵巧的舌头卷起一丛带刺的草,慢条斯理地咀嚼;时而抬起头,那双温顺的大眼睛里,满是一种笃定的从容。

黄昏时分,太阳沉向西边的地平线,牛群在逆光中缓缓移动,它们会默契地向一处汇聚,蹄声沉稳,像大地的脉搏。这时,矿山施工现场也渐渐安静下来,只有晚风轻轻拂过新筑的道路和厂房。

我站在营地边,看着这动人的景象。远处是悠然归去的牛群,近处是矿山营地和选矿厂,共同构成了这片土地充满希望的明天。

## 回首这一年

□黄立刚

岁月不居,时节如流。当一树树金黄渲染了江城的秋天时,银杏飘落,太阳洒下柔光,小径金光闪闪,徜徉在如金的岁月里,走着走着这一年也接近尾声……

春来江城,雾尽风暖,樱花正灿。播种希望的季节,我报名今年首批锅炉取证考试。留给准备的时间仅有15天,同事劝我将考试后延。“别人能过我就能过!”毕竟奔五的年纪了,复习起来还着实用下功夫,“豪言壮语”背后是最多一天模拟考八遍的执着。终究功夫不负有心人,理论、实操一次通过。

才食武昌鱼,又饮长沙水。夏日的湘江畔,我领着年迈的父母和高考完的孩子漫步在橘子洲头。父母迈着蹒跚的步伐,瞻仰伟人年轻时的雕像。来长沙是母亲第一次坐高铁,亦是第一次出省。父母都已年过七旬,有些力不从心,犬子牵着奶奶一步一步边走边讲,从挥斥方遒到浪遏飞舟……湘江的风不时阵阵袭

来,一家人的身影依偎在一起定格世间最美的镜头。秋的美是大自然毫不吝啬的恩赐,既有黄的桂花密麻绵放在绿叶间,又有红的乌柏随风摆动。这个秋天,由于工作原因我转岗到武钢有限冷轧厂。昨夜焦炉绚丽的炉火历历在目,今晚带钢产线机器轰鸣飞速运转……看到带钢飞速驶去,我懂得它的轨迹只能向前。

当母亲不再提醒你穿秋裤的时候,就轮到你提醒孩子该穿秋裤了,同时也预示冬天悄然来临。“活套的原理就是平衡前后工序的速度差……”

机组活套区域,作业长为了帮助我理解,拉着我的手比作带钢,然后用他的手在“带钢”上比划工作原理。冬日里漫长的通道就我们两个人,这双手带着恰到好处的温暖覆在我的手掌,连冷风都不忍打扰。此刻眼帘湿润,灯火可亲,氤氲暖意……

冬天已经来了,春天还会远吗……

## 年老的改变

□吴洪生

人们都说积习难改,但进入老年以后,却发现习惯改变了。

从晚睡晚起到早睡早起。年轻时晚上总是睡得晚,熬夜看书,彻夜畅谈,连夜加班,经常在闹钟几次三番的催促声中起床,休息日没事肯定睡到日上三竿。进入老年以后,精力显然不如年轻时充沛,想不早睡都不行。

从拖拉拉到不再拖沓。年轻时从事文字工作,有一次几个单位的秘书聚在一起闲聊,议论天底下什么事情最难,一致的结论是写文章难。写文章是不是天底下最难的事谁也不知道,但我每当写文章时能拖就拖,不到最后一刻决不动笔。不光写文章,其他的事也是,有时候运气好,拖到最后不了了之,再也不用耗费精力动脑筋了。年轻时拖拉有底气是记忆力好,能记住要做的事。老了以后就没有这个底气了,特别容易

忘事。我现在做事再也不拖拉,想到就做,不是今日事今日毕,而是此刻事此刻毕。因为如果你不做,下一刻就忘了,忘了重要的事,后果可是很严重的。

从管不住嘴到管住了。年轻时喜欢长距离游泳,游泳后食欲那个好哇,喉咙里简直像有一只小手,拼命把饭菜往嘴里扒。管不住嘴就不能奢望游泳减肥,只能增肥。人胖了,做什么事都不方便,甚至弯腰系鞋带都有些困难。年轻时还能对付,可老了以后,因为体重超重,毛病增多了,每年拿到体检单都仔细查看。现在我坚决做到管住嘴,原来吃两碗饭,现在只吃一碗,还是大半碗,体重居然降到了正常水平,各项指标也正常了。

有些习惯的改变,不是主动而为,而是被动而为,但不管怎么样,只要是向好,还是值得欣慰的。



## 话说长滩

□苏忠能

树成荫。浪花在江风中潮涨潮落,不时地涌向滩涂岸边,跳跃地留下浪痕白迹,犹如织布女不停地收拾成片洁白布匹。

晚览余辉,夕阳慢慢西下,极目远眺,江面潮线退成一道金箔,远处码头塔吊的骨骼犹如浸在蜜水里。集装箱的棱角渐渐化开,像儿童未完成的蜡笔漫画。整个江面金光万道,波光粼粼的江水显得异常静谧。江上货轮拉响低音号,江鸥在霞光下飞向滩岸,发出吱吱叫声,讲述这浪漫景色。

灯火初上时分,长滩岸边,江水黑沉沉地流淌,映着岸边的灯火。向北望去,高炉星光闪烁,钢城灯光璀璨,吞吐钢水,呈现现代化企业之宏伟。左侧观光塔晶亮透明,宛如一根金箍棒,直入那不甚明朗的星空,朦胧而神奇,弹眼落睛。向西望去,宝山城区一排排楼群灯火通明,牡丹江路流光溢彩,仿佛是长滩的坚强后盾。右侧的海上世界与码头上的国际邮轮遥相呼应,豪华时尚与星月夜空交融,游人络绎不绝。每逢重大节日,这里烟花绽放,灯光秀、无人机表演等精彩纷呈,人山人海,热闹异常。

在长滩观日出,吴淞口防浪堤的灯塔在晨曦中屹立,犹如一名卫士,坚守着长江口。朝阳在远处冉冉升起,霞光万道,微红变紫红,映红了江面,映红了堤岸,洒落于长滩。

在长滩散步,江风习习,滨江大道宽敞,周围绿



诚信为本

篆刻

徐磊

方得始终